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Dona aniversări Cuvîntul Sf. Sinod
al Bisericii Ortodoxe Romíné către clerul şi

credincioşii ortodocşi
S-au împlinii şapte ani dela alegerea 

şi instalarea I. P. S. Patriarh Juslinian.
S au împlinit 35 de ani dela sfinţirea 

şi ins’.alarea I. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului.

Cei şapte ani de patriarhat au reali
zat o cotitură în viaţa Bisericii noastre. 
Chemat ia cirma Bisericii în timpuri de 
mari prefaceri sociale, s-a dovedii a fi cîr- 
maciui înţelept şi clar văzător, cîrmaciu! 
experimentat şi realizator, care a călăuzit 
Biserica pe făgaşul cel bun. Cine ar putea 
enumăra toate marile înfăptuiri ale Patri
arhului etitnr He epocă nouă în viaţa Bi
sericii noastre? — Biserica s-a reorgani
zat după Statuie şi Regulamente, confor
me cu canoanele şi rînduîelile ortodoxiei: 
clerul de mir, prin conferinţele de orien
tare, cursurile de îndrumare misionară şi 
Conferinţele interconfesionale, este îndru
mai să înbine în mod armonic activitatea 
strict bisericească cu activitatea socială; 
mănăstirile au fost readuse ia viaţa de ob
şte, în care se împletesc rugăciunea, 
munca şi studiul; şcol le teologice au tre
cut sub conducerea Bisericii, care îşi creş
te preoţii, monachii şi cînlăreţii în Institu
te teologice, seminarii monahale şi şcoli 
medii de cîntăreţi bisericeşti; revistele, căr 
ţile, tipăriturile tratează probleme biseri
ceşti şi sociale de actualiiaie, luminînd 
calea clerului şi credincioşilor potrivit cu 
tradiţiile Bisericii şi imperativele vremii; 
relaţiile cu Bisericile ortodoxe surori s-au 
intensificai; colaborarea cu celelalte culte 
s-a lărgit; participarea Bisericii noastre la 
operele de folos obştesc şi la lupta pentru 
pace a devenit o realitate vie şi unanim 
recunoscută etc.

Toate aceste realizări epocale, împle
tesc cunună de laudă pe fruntea celor 7 
ani de patriarhicească cîrmuire.

Cei 35 ani de arhipăstorie a I. P. S. 
Mitropolit Nicolae sunt deasemenea plini 
de realizări importante. Nădejdile, pe care 
le-au pus preoţii şi credincioşii, în nou 
alesul Mitropolit al Ardealului au fost întru 
totul împlinite. Sub arhipăstorirea lui s-au 
continuat vechile tradiţii ale Bisericii arde
lene, însă au fost umplute de un conţinut 
nou. Institutul Teologic s-a reorganizat, 
fiind sub permanenta priveghiere a I. P.
S. Sale şi înzestrîndu 1 cu o capelă, biblio
tecă, profesori pregătiţi spre a creşte pre
oţi vrednici Bisericii; Tipografia Arhidie- 
cezană a scos — afară de foile cu apa
riţie regulată — o mulţime de cărţi teolo
gice şi religioase, pentru cler şi pentru ere-
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Iubiţii noştri fi duhovniceşti,
Avînd poruncă dumnezeiască să 

purtăm grijă de sufletele voastre, ca unii 
ce vom da seamă de ele [Evrei XIII, 17J 
şi să Vă îndrumăm necontenit spre mîn- 
tuirea după care însetează orice creş
tin dreptmăritor, — noi, membrii Sfîn- 
tutui Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
míné îndreptăm, ca şi altădată, cuvîntul 
nostru de părintească îndrumare spre 
voi toţi cei ce mărturisiţi numele lui 
Hristos şi slujiţi Lui. In felul acesta, noi 
îndeplinim îndatorirea lăsată nouă de 
Apostulul Neamurilor de a provădui 
cuvîntul, stăruind asupra lui în toate îm
prejurările prielnice şi neprielnice. [II 
Timotei IV, 2],

Mărturisim cu deosebită bucurie că 
auzind de faptele voastre îndreptate 
spre plinirea poruncilor evangelice, „de 
credinţa voastră în Domnul Hristos şi 
de dragostea voastră către toţi sfiinţii, 
nu încetăm a mulţumi iui Dumnezeu pentru 
voi, pomenindu-vă în rugăciunile noastre.“ 
[Efeseni I, 15—16j. Căci, iubiţii noştri 
fii sufleteşti, credinţa şi faptele voastre 
dovedesc cu prisosinţă că îndemnurile 
date de noi, după înţelepciunea nedes- 
minţită a Sfintelor Scripturi şi a Sfin
telor Predanii, au fost sămînţa cea bună, 
căzută pe ogor roditor: în aceste zile 
în care unii cîrmuitori de state din 
Apusul Europei şi America — prin 
uneltirile lor împotriva păcii dăruită de 
Dumnezeu — slujesc vrăjmaşului nea
mului omenesc, voi aţi fugit de rău şi 
v-aţi alipit de bine [Romani XII, 9] v-aţi 
străduit să apăraţi darurile cele nepre
ţuite ale Ziditorujui, v-aţi făcut pe voi 
făuritori ai păcii, învrednicindu-Vă, după 
cuvîntul Mîntuitorului, a vă chema „fii 
ai lui Dumnezeu" [Matei V, 9).

Intrarea voastră în rîndurile celor 
ce s-au ridicat cu hotărîre să zăgăzui
ască drumul războaielor şi să păzească 
pacea lumii, vădeşte voinţa voastră ne
strămutată de a urma calea păcii [Luca 
1,79] pe care numai cei nedrepţi nu o 
cunosc [Romani III, 17]: de a căuta pacea 
cu toată lumea [Evrei XII, 14; Romani 
XII, 18] şi de a avea pace între voi 
[Marcu IX, 50], pentru a ajunge să se  
împlinească cîntarea îngerească: “Pe  
pămînt pace şi între oameni bunăvoire“ 
[Luca II, 14].

însufleţirea cu care voi aţi răspuns 
chemării Consiliului Mondial al Păcei 
de a Vă împotrivi diavoleştilor pregă
tiri pentru deslănţuirea pustiitorului răz
boi atomic şi hotărîrea dîrză şi înflăcă
rată cu care aţi semnat Apelul dela 
Viena, arată tuturor că voi sînteţi cu 
adevărat închinători şi slujitori ai lui 
Hristos, „Domnui Păcii“ JII, Tesal. III, 
16] şi „începătorul vieţii“. [Fapte III, 15].

Dar „lupta cea bună“ [II Timotei 
IV, 7] nu s-a sfîrşit: biruinţele dobîndite 
de sutele de milioane de oameni în 
apărarea păcii n-au dus încă la marea 
şi deplina biruinţă a păcii asupra răz
boiului şi a vieţii asupra morţii. O ase
menea biruinţă este sigură, pentru că 
din veşnicie binele a învins răul, lumina 
a învins întunerecul, iar Dumnezeu stă 
împotriva celor trufaşi [I Petru V, 5] şi 
urăşte pe făcătorii de rele şi pe omul 
ucigaş [Psalm V, 5—6]. Pînă la această 
neîndoielnică biruinţă, noi toţi cei ce  
îndeplinim voia Domnului, avem datoria 
de a nu înceta să luptăm, cu timp şi 
fără timp, împotriva celor ce ameninţă 
omenirea cu războiul atomic.

Pentru a duce mai departe această 
luptă, reprezentanţii cei mai de seamă ai 
Mişcării pentru Apărarea Păcii din ţara, 
noastră se yor întîlni într-o mare Adunare, 
la Bucureşti, în ziua de 22mai 1955, — 
Această Adunare va fi un nou prilej pen
tru poporul nostru să-şi mărturisească 
hotărîrea sa neclintită de a lupta, ală
turi de toate popoarele lumii, împotriva 
refacerii armatelor germane, împotriva 
acestei fiare apocaliptice, care a însîn- 
gerat de atîtea ori pămîntul bătrînei 
noastre Europe. Pentru a întîmpina cum 
se cuvine această adunare, noi vă che
măm cu părintească dragoste să nu în
cetaţi a vă ruga, a munci şi a lupta 
„pentru pacea a toată lumea“, căutînd 
să împliniţi întodeauna cuvîntul scripturii, 
care zice: „Să nu fie între voi dezbi- 
binări, ci să fiţi uniţi în duh şi în cu
gete“. [I Corinteni I, 10].

La această adunare vor fi aleşi cei 
mai vrednici apărători ai păcii care vor 
reprezenta poporul nostru la Marea 
Adunare a forţelor iubitoare de pace, 
ce va avea loc între 22 şi 29 iunie a. c. 
la Helsinki Finlanda — pentru a expri-

Continuare In pag. 2
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Cuvîntul Sf. Sinod...
Urmare din pag. 1

ma voinţa dîrză a poporului romín de 
a sluji măreaţa cauză a păcii, pînă la 
biruinţa deplină,

In acest măreţ Sobor al Popoarelor 
iubitoare de pace se vor întîlni peste 
două mii de soli din toate ţările pă- 
mîntului. Ei vor arăta că toate popoa
rele din lume se împotrivesc uneltirilor 
războinice prin glasul lor, în toate gra- 
iurile pe care le-a lăsat Dumnezeu, vor 
răsuna cuvinte de osîndire a celor ce 
pregătesc însîngerarea şi pustiirea lumii, 
prin mijlocirea blestematelor arme ato
mice. Ierarhii, clericii şi credincioşii Bi
sericii Ortodoxe sínt încredinţaţi că acel 
mare Sobor va aminti celor ce urzesc 
războaie şi de cuvintele Sfintei noastre 
Scripturi, care s-au dovedit mereu a- 
devărate şi se vor dovedi de-apururi: 
„Vai ţie, pustiitorule, care n-ai fost pus
tiit. — Cînd vei sfîrşi de pustiit, vei 
fi şi tu pustiit, cînd vei sfîrşi de prădat 
ve fi prădat şi tu“ ! [Isaia XXXIII, I]. 
Pentru cei ce pun descoperirile minţii 
în slujba morţii şi a războiului şi le fo
losesc pentru a înrobi pe alţii, va ră
suna la Helsinki osînda din Sfînta noas
tră învăţătură: „Cine ia robi pe alţii, de 
robie are parte, şi cine va ucide cu 
sabia, va trebui să fie ucis cu sabia“ 
[Apoc. XIII, 10].

Credem cu tărie că Marele Sobor 
al lumii paşnice dela Helsinki va ridi
ca un zăgaz de netrecut în calea răz
boiului atomic şi va apropia ziua în 
care se  vor înplini cuvintele Proorocu
lui, cînd oamenii „vor preface săbiile 
în fiare de pluguri şi lăncile lor în se 
ceri; nici un neam nu va mai ridica 
sabia împotriva altuia şi nu-şi vor mai 
face războaie“ [Isaia II, 4].

Cu aceste gînduri şi cu aceste în 
credinţări întemeiate pe dumnezeieştile 
noastre învăţături, vă îndemnăm să du
ceţi pînă la capăt lupta sfîntă de apă
rare a păcii la care ne-a chemat Dom
nul, Cel ce prin învierea Sa ne-a arătat 
că viaţa biruieşte întodeauna moartea, 
că dragostea biruieşte ura şi pacea bi- 
rueşte pururea vrajba şi războiul.

Cu părintească dragoste, noi, păs
torii voştri duhovniceşti, vă binecuvîn- 
tăm şi vă povăţuim prin cuvîntul Sfîn- 
tului Apostol Pavel: „Nu fiţi cu nimic 
îngrijoraţi, ci pururea în rugăciune şi 
cerere descoperiţi cu mulţumire dorin
ţele voastre înaintea lui Dumnezeu şi 
pacea lui Dumnezeu, care e mai pre
sus de orice minte, va păzi inimile şi 
cugetele voastre în Hristos Iisus“ [Filip 
IV, 6—7], Cel ce ne-a dăruit pacea Sa 
[loan XIV, 27] şi al cărui dar să fie cu 
voi cu toţi. Amin.
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"t Justinian

P atriarh u l B ise r ic ii O rtod oxe  R o n în e .

M em brii S fîn tu lu i S in o d  •.
+ Sebastian + Firmilian

M itr. M o ld o v e i şl S u c e v e i M itr. O lten iei
f  Vasile f  Iosif

M itr. B an atu lu i E p isc . R îm nîculu i şi A rgeşu lu i
+ Antim i* Nicolae

E p isc o p u l B u zău lu i E p isco p u l C lujului
f  Chesarie + Teofil

E p isc . D u n ării de jos E p isc . R om an u lu i şi H u şilor
f  Valerian + Antim Tirgovişteanul 

E p iscop u l O rad ie i V icar P atr iarh a l
+ Teoctist Botoşăneanu

V ica r  P atriarh a l

PENTRU PACE
I» sesiunea Sf. Sinod din 13-14 apri

lie a. c. s a hoiărît să se adreseze cleru
lui şi credincioşilor ortodoxi un cuvînt de 
îndrumare pentru intensificarea contribu
ţiei lor la lupta pentru apărarea păcii şi 
pentru interzicerea armelor atomice.

Deasemenea a fost trimisă Consiliu
lui Mondial al Păcii următoarea telegramă: 
„Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
míné, călăuzît de porunca Mîntuitorului 
Hristos de a propovedui între oameni E- 
vanghelia păcii, a sprijinit fără încetare 
toate nobilele acţiuni iniţiate de Consiliul 
Mondial al Păcii, care reprezintă voinţa 
de pace a sute de milioane de oameni 
de pe tot cuprinsul pămîntuiui.

Constatînd şi de această dată că ie
rarhii, clericii şi credincioşii Bisericii or
todoxe Romíné au semnat cu înâufleţire 
— alături de întregul nostru popor — 
Apelul dela Viena al Consiliului Mondial 
al Păcii, pentru interzicerea armelor ato
mice şi împotriva pregătirii unui război 
atomic ;

Luînd cunoştinţă de intensele pregă
tiri ce se fac în ţara noastră, ca şi în 
toate ţările de pe pămînt, în vederea A- 
dunarii Mondiale a reprezentanţilor forţe
lor iubitoare de pace, care se va ţine în 
luna iunie la Helsinki şi în cadrul căreia 
solii popoarelor vor exprima voinţa între
gii omeniri de a se înlătura, odată pentru 
totdeauna, primejdia unui război atomic;

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Romíné declară că întimpină cu bucurie 
aceste noi acţiuni menite să asigure bi
ruinţa cauzei păcii şi binecuvinfează toate 
strădaniile ce se depun în acest scop — 
deoarece ele corespund întru totul învă
ţăturii creştine, la temelia căreia stă me
sajul divin al păcii şi buneivoiri între oa
meni. Sfîntul Sinod exprimă totdeodată 
convingerea nesdruncinată a clericilor şi 
credincioşilor săi — care s au înrolat şi 
luptă cu însufleţire în Marea Mişcare 
Mondială pentru Pace — că biruinţa de
plină va încununa lupta sfîntă a oameni
lor iubitori de pace şi va Prăbuşi în pul
bere trufia uneititorilor de războaie“.

O telegramă asemănătoare a fost 
trimisă Comitetului Permanent pentru a 
pararea Păcii din RPR, exprimînd hotă- 
rîrea preoţilor şi credincioşilor de a spri
jini cu şi mai mult avînt toate acţiunile 
iniţiate de mişcarea pentru pace din ţara 
noastră.

Două aniversări
Urmare din psg. 1

dincioşi; clerul a fost ridicat la înălţimea 
cerinţelor credincioşilor şi năzuinţelor vre
mii, fiind îndrumat pe calea cea bună atît 
în activitatea lui bisericească, cît şi în ac
tivitatea lui socială; monahismul ardelean 
a fost reînviat; s-au ridicat zeci de biserici, 
dintre care unele monumentale; s-a inten
sificat colaborarea cu celelalte culte în 
lupta pentru pace şi operele de folos ob
ştesc, etc. Personalitatea bisericească a 
I. P. S. Sale a dat viaţă nouă tuturor sec
toarelor de activitate ale Arhiepiscopiei şi 
a adus o contribuţie însemnată prin Sf. 
Sinod — şi la îndrumarea Bisericii orto
doxe romîne.

Toate aceste realizări încununează cei 
35 ani de arhipăstorire, o întreagă peri
oadă din viaţa Bisericii ardelene, care 
poartă peceta personalităţii Sale.

Dar cea mai măreaţă înfăptuire a ch
inuirii patriarhiceşti a I. P- S. Patriarh Jus-

Infooaraşirile agricole
întovărăşirea agricolă este una dintre cele 

mai importante forme de cooperare a ţăranilor 
muncitori în producţia agricolă şi are un mare 
rol în educarea ţărănimii muncitoare în spiritul 
muncii în comun şi în îmbunătăţirea stării ei 
materiale. Ea are o mare însemnătate pentru 
creşterea producţiei agricole, pentru întărirea 
alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănimea 
muncitoare şi pentru transformarea socialistă a 
agriculturii.

In întovărăşirea agricolă ţăranii muncitori 
îşi pun laolaltă parcelele de pămînt, formînd 
tarlale mari, spre a face în comun muncile 
agricole ; întovărăşită se intr-ajutorează între ei 
eu atelaje şi unelte agricole, cu brafe de munca, 
pentruca împreună, cu forte unite să lucreze 
mai bine pămîntul şi să obţină recolte bogate ; 
totodată ei pot folosi mai din plin tractoarele 
şi maşinile dela S. M. T. E  clar că ţăranul 
muncitor cu gospodărie individuală — deşi sta
tul îl ajută mereu — nu poate să sporească 
produejia agricolă în măsura în care o poate 
spori dacă munceşte nu de unul singur, ci în 
întovărăşire. Cu puteri unite, întovărăşită pot 
aplica metode agrotehnice înaintate, ca : rotaţia 
rafională a culturilor, folosirea seminţelor de 
soi, curăfate şi tratate, semănatul în rînduri în
crucişate, semănatul prăşitoarelor în cuiburi 
aşezate în patrat, polenizarea suplimentară ar
tificială etc., pot folosi mai deplin atelajele şi 
uneltele agricole, într-ajutorîndu-se urfii pe al (ii, 
pot întreprinde diferite aefiuni cari cer efortul 
comun al unui număr mare de oameni.

Intr-ajutorarea, munca în comun, îi ajută 
pe întovărăşiţi să lucreze mai bine, să ob fină 
recolte bogate. De aici superioritatea întovără
şirii agricole fafâ de gospodăria individuală. 
Recoltele bogate însemnează şi venituri mai 
mari, deci duc la ridicarea nivelului de trai a 
ţăranilor muncitori. Dar recoltele bogate sunt 
şi o contribute la ridicarea nivelului de trai a 
poporului muncitor şi la întărirea Patriei. în
tovărăşirile agricole au mari posibilităţi de mă
rire a producţiei agricole, contribuind astfel Ia 
împlinirea planului de a se produce anul acesta 
10 milioane tone cereale şi 2000 kgr. boabe 
porumb la hectar. Rezultatele întovărăşirilor 
agricole sunt o pildă pentru ţăranii muncitori 
cu gospodării individuale, care convingîndu-se 
prin aceste exemple se asociază în noi întovă
răşiri agricole.

Preoţii sunt îndrumafi a populariza reali
zările întovărăşirilor agricole şi a sprijini do
rinţa ţăranilor muncitori de a înfiinţa noi în
tovărăşiri agricole. Căci cu cît se va înmulţi 
numărul întovărăşirilor agricole cu atît se va 
ridica şi nivelul producţiei agricole şi nivelul 
de trai a ţărănimii muncitoare şi Patria noastră 
se va întări. Fiecare nouă întovărăşire agricolă 
este o contribufie la bunăstarea poporului mun
citor şi la întărirea lagărului păcii,

tinian, şi arhipăstoririi I. P- S. Mitropolit 
Nicolae este realizarea şi consolidarea re
întregirii bisericeşti. Răspunzînd la che
marea I. P. S. Patriarh Justinian şi a I. P. 
S. Mitropolit Nicolae, în condiţiunile de li
bertate ale regimului nostru de democraţie 
populară, Clerul şi credincioşii foşti gr. 
cat. au rupt peceţile actului dela 1698 şi 
s-au întors la sînul Bisericii ortodoxe. In 
cei şapte ani, cari au trecut dela reîntre
gire, înţelepciunea şi dragostea înalţilor 
Ierarhi au dus la consolidarea şi desăvîr- 
şirea unităţii bisericeşti din Ardeal.

Mulţumind Iui Dumnezeu pentru pro
gresul realizat sub arhipăstorirea I. P. S. 
Patriarh Justinian şi a I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, preoţii şi credincioşii din Ardeal, 
manifestîndu-şi dragostea fiască faţă de 
Ierarhii lor, le urează Ia această aniver
sare încă mulţi ani de păstorire spre bi
nele Bisericii, mîntuirea credincioşilor şi 
propăşirea dreptei credinţe.

T. R.
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Cărţi de Ritual şi Catehizare

yînastasimatarul uniformizat. Vecernierul
Biserica noastră are astăzi, în toată liber

tatea, în grija şi răspunderea ei, toată îndruma
rea clerului şi educaţia creştină a fiilor ei. Din 
această grijă pentru pregătirea, formarea şi o- 
rkntarea profesională a preoţilor Bisericii noas
tre, cit şi pentru îndrumarea şi povăţuirea în
chinătorilor dreptei credinţe pe calea mîntuirii, 
Biserica noastră ortodoxă, sub cîrmuirea dina
mică a Intri Stătătorului ei, a Prea Fericitului 
Patriarh Justinian, a pornit o acţiune rodnică, 
pe calea scrisului religios, prin tipărituri biseri
ceşti folositoare pentru toţi şi pentru conducă
torii turmei credincioase, dar şi pentru păstoriţi.

Tipografia Institutului Biblic şi de Misiune 
ortodoxă, sub călăuzirea şi binecuvîntarea arhie
rească, a I. P, S. Patriarh Justinian, dă la iveală, 
în continuu, cărţi şi tipărituri religioase de tot 
felul, reviste teologice, cărţi de ritual bisericesc, 
cărţi de rugăciuni, cărţi pentru catehizarea cre
dincioşilor noştri în biserică, cărţi de muzică 
bisericească pe ambele notaţii, psaltică şi liniară, 
traduceri de predici şi cuvîntări bisericeşti din 
limba rusă, în special din lucrările omiletice ale 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Krutiţeicr, etc. Se 
tipăresc azi cărţi de mare valoare şi importanţăi 
atît pentru slujitorii celor sfinte, cit şi pentru 
binecredincioşii fii ai Bisericii Domnului. Unele 
dia aceste lucrări şi tipărituri religioase sínt u- 
nice în biserica noastră şi chiar în toată biserica 
ortodoxă. Ne gîndim la Gramatica Muzicii bise
riceşti psaltice, studiu comparativ cu notaţia li
niară, e o lucrare unică în ortodoxie. Dxr sis
temul cîntărilor bisericeşti tradiţionale transmise 
pe ambele notaţii, suprapuse, adoptat de Comi
sia care lucrează pentru uniformizarea cîntărilor 
bisericeşti — cîntări puse in slujba instruirii ob
şteşti şi a catehizării creştinilor noştri în bise
rică, a fost neobişnuit pînă în prezent în Bise 
rica ortodoxă. Noul sistem muzical suprapus, 
uşurează foarte mult învăţarea cîntărilor biseri
ceşti, deodată pe ambele muzici. Cine cunoaşte 
bine muzica psaltioă şi ştie mai puţin muzica 
portativului, are ocazia acum s-o înveţe şi pe 
aceasta din urmă. Şi iarăşi cine nu cunoaşte 
muzica psaltică veche dar cunoaşte notele mu
zicii liniare, are acum posibilitatea să înveţe, 
avînd şi Gramatica mai sus pomenită, şi notaţia 
psaltică şi în felul acesta să guste frumuseţile şi 
podoabele cîntărilor bisericeşti tradiţionale ale 
marilor compozitori din muzica orientală psaltică.

In cadrul operei de uniformizare a între
gului cult al Bisericii noastre, pornită din iniţia
tiva şi sub directa supraveghere a Prea Sfinţi
tului şl îndrumătorului Sinod al Bisericii noastre 
şi în special a I. P, S Patriarh Justinian, au apă
rut pînă în prezent următoarele lucrări pe amîn- 
două notaţiii =  psaltică şi cea a portativului 
=  1 Gramatica Muzicii psaltice, studiu compa- 
retiv cu notaţia liniară, la care se adaugă în 
Anexă, Ortografia psaltică după Macarie şi An
ton Pann, studiu de mare trebuinţă şi folos celor 
ce vor să noteze şi să scrie muzica psaltică. 2 
Cîntările Sf, Liturghii şl Cîntări la Cateheze, după 
melodiile tradiţionale bisericeşti cu notaţia psal 
tică şi liniară, lucrare ce împlineşte un mare 
gol în Biserica noastră, fiind foarte folositoare 
în problemele uniformizării cîntărli obşteşti, şi 
catehizării în biserică, a credincioşilor. Pe lingă 
Sf. Liturghie, cartea cuprinde 26 de cîntări la 
cateheze. 3 Vecernierul, sau cîntările vecerniei 
de Sîmbăta seara ale celor 8 glasuri biseri
ceşti, tipărit cu aprobarea Prea Sfinţitului Sinod 
al bisericii noastre şi a Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, iniţiatorul uniformizării cîntărilor bi
sericeşti. Această din urmă carte, corespunde 
unor adinei simţite necesităţi rituale cit şi cate- 
hetice, în biserica noastră.

Vecernierul uniformizat începe cu: „îndru

mări liturgice", privitoare la ceasul al IX-lea, 
care precede întotdeauna Sfînta slujbă a Vecer
niei. Cîntările vecerniei, încep spre deosebire de 
Vecerniile de pînă acum, cu „Răspunsurile la 
ectenia mare“ pe glasul 8, aşa cum sunt în car
tea: „Cîntările sf. Liturghii, răspunsuri date de 
credincioşi la Vecernie.

Urmează cîntarea „Fericit bărbatul", 10 
stihuri alese din Catisma I-a notat pag 8, „Răs
punsuri la ectenia mică", şi apoi Cîntările Ve
cerniei glasului I, cu 8 stihuri pe note la „Doamne 
strigat-am“, celelalte se cîntă practic din „Cata- 
vasier", „Orologiu" sau „Manualul de cîntări bi
sericeşti". Sunt notate apoi 4 stihiri, iar cele 3 
se cîntă practic. După mărire şi acum Dogma
tica glasului urmează Lumină lină pe glas 2, 
care e o versiune muzicală veche, ce se cîntă 
de mult pe la catedralele episcopale, şi o altă 
versiune muzicală mai nouă pe glas 8, care deja 
este în uz pe la mănăstiri, dar s-a încetăţenit 
şi în rîndul credincioşilor. Se cîntă de c ătre cre
dincioşi, la vecernie, chiar şi la Catedrala din 
Sibiu. După Prohimen, urmează răspunsuri la 
ectenia întreită şi la ectenia de cereri, intonate 
de credincioşi. Stihoavna cu stihurile şi stihirile 
ei, patru la număr, Mărire şi acum... Troparul 
învierii, al Născătoarei de Dumnezeu, şi bogaţii 
au sărăcit şi au fiămînzit.

La fiecare glas sunt notate numai 8 stihuri 
la Doamne strigat-am şi 4 stihiri, începînd cu 
stihul 19. Era bine, să se fi notat toate cele 18 
stihuri şi cele 7 stihiri dela Doamne strigat-am, 
avînd în vedere că alte lucrări anterioare, tipă
rite de diferiţi compozitori bisericeşti din mu
zica psaltică, cuprind toate aceste cîntări puse 
pe note.

La fiecare glas, sunt între cîntări, note, în
drumări şi instrucţiuni tipiconale atît pentru 
preot cit şi pentru cîntăreţul bisericesc. Textul 
cîntărilor vecerniare este corectat, scoţîndu-se 
anumite cuvinte care nu mai corespund azi.

In privinţa fondului sau a felului notării, 
avem de observat că aceste cîntări de seară, sunt 
notate într-un stil cit mai simplu şi cu claritate 
omiţîndu-se metodele vechilor compozitori psal- 
tici, care introduceau mai la fiecare cîntare din 
cuprinsul cîntărilor unui glas. variante, formule 
şi, „faceri" dintr-un alt glas. S-a abandonat sis
temul şi metoda aceasta de notare psaltică care 
îngreuiază oarecum învăţarea şi executarea unei 
cîntări, avîndu-se în vedere faptul că aceste cîn
tări ale slujbelor de seara, urmează să fie învă
ţate în cadrul catehizării obşteşti din biserică, 
de către credincioşi.

Vecernierul, prin felul cum este alcătuit 
ca notare, ca îndrumări liturgice-tipiconale, prin 
răspunsurile date de credincioşi la ectenii, este 
o carte superioară cărţilor tipărite de acest fel, 
pînă în prezent. Totuşi a fost alcătuit oarecum 
în grabă, simţindu-se lipsa unei astfel de cărţi, 
atît pentru trebuinţele rituale cit şi cele cate- 
hetice. Am spus că Vecernierele diferiţilor au
tori anteriori, cuprind toate cîntările pe note, 
ar fi fost o lucrare desăvîrşltă dacă după ceasul 
al IX-lea, care trebuia redat în întregime, urma 
psalmul Vecerniei, 103, rug. „Invredniceşte-ne 
Doamne“... „Acum slobozeşte“,.. ş. c. 1. redate 
toate în întregime. Aceasta pentru că multe din 
cărţile de strană de pînă acum s-au uzat com
plect, multe cărţi rituale s-au epuizat şi nu se 
mai găsesc. Dacă se tipărea în felul de mai sus, 
Vecernierul uniformizat, iată că eia cartea care 
cuprindea toate cîntările şi rînduielile de seară, 
necesare la vecernie. Pe lingă aceasta primul 
volum din Anastasimatarul uniformizat, era o 
carte de mare folos şi pentru bisericile foste 
greco-catolice din Ardeal, ale căror cărţi cu ex
presii catolice şi catolicizante, se folosesc şi as

Activitatea Protopopiat. Luduş pe 1954
In decursul anului 1954, s=a muncit cu zel 

sporit în cele cinci mari domenii de activitate: 
duhovnicesc-pastoral, misionar, adm.-economic, 
social-cultural şi cel al luptei pentru pace.

Acest protopopiat are 45 parohii şi 14 filii, 
deservite de un număr de 40 preoţi-parohi, cu 61 
cîntăreţi.

Trăirea în Hristos, a devenit o realitate vie. 
S-au săvîrşit în decursul anului 10.196 sf. Litur
ghii, Botezuri şi Mir-Ungeri 1710, Cununii 412 şi 
14 cununii de concubini. Şedinţe cu consiliile 
parohiale 1104.

Conferinţe protopopeşti: 6 conf. de orien
tare, 6 administrative şi 4 conf. interconfesionale.

Reparaţii de biserici: Sînger, Hădăreni, Lu
duş I, Tirimia, Vidrasău, iar la Botiz s-a început 
construirea unei biserici noui.

Sunt 46 biblioteci parohiale, cu un număr 
de 12.862 volume. Bibliotecile parohiale, s-au 
îmbogăiit în acest an, cu 864 voi. „Foaia Bu
nului Creştin“ s-a desfăcut în 300 de exem
plare, iar Calendare de perete 4000 exemplare.

Preoţii au luat parte la toate campaniile 
agricole, raportîndu-şi activitatea de două ori 
pe lună.

In cadrul luptei pentru pace, ei sunt membri 
înscrişi în comitete afară de 4 preoţi, cari locu
iesc la sate, fiind membru preotul comunei la 
care-i ataşat satul respectiv.

Au fost ţinute de preoţi 295 cuvîntări şi 
conferinţe în problema păcii, scriindu-se 240 ar
ticole la gazetele de stradă.

S-au evidenţiat pe toate terenurile de acti
vitate: P. C. Prot. Iuliu Macaveiu prot, preoţii 
Dumitru Pop, Sămărghiţan Ion şi Aurel, Dicu 
Torna, Eugen Giurgiu, Dumitru Giurgea, Erhan 
Dumitru, Ilié Iacobescu, Pórimé Vasile, bătrînul 
preol Ion Oprinca, Stanciu Viorel. Apoi epitropii 
primi: Ilié Vasile, Crişan Ion ş. a.

Dela cel mai tinăr preot şi pînă la cel mai 
în vîrstă, toţi s-au încadrat în noul ritm de muncă, 
ce a cuprins întreg poporul muncitor, dela un 
capăt la altul al Ţării.

Aşa cum reese din raportul protopopiatului, 
se constată că toţi Cuc. preoţi dela Prot. Luduş, 
duc o pastoraţie nu numai activă, ci şi rodnică.

La acest nou ritm de muncă, a contribuit 
într-o măsură nespus de mare nu numai directi
vele ce lună de lună s-au dat dela Centrul arhi- 
episcopesc, ci şi experienţa bogată ce a fost cîş- 
tigată de preoţime, în cadrul conferinţelor lunare 
dela Protopopiat, ca şi mai ales din prilejul au
dierii Cursurilor de îndrumare misionară ţinute la 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu.

Comparînd frumoasa activitate pastorală 
din 1954, cu cea din anul precedent, se observă 
un vădit progres, ca şi o puternică activizare a 
întregei manei pastorale.

Acest fapt ne determină să credem, că şi 
în decursul acestui an 1955, la prot. Luduşului, 
pastoraţia sub toate aspectele ei, va fi ridicată 
spre noui culmi, contribuind astfel efectiv, la tot 
ceeace poate ajuta Biserica şi Patria; iar unde 
se clădeşte pe astfel de temelii, nici ajutorul bu
nului Mîntuitor Iisus Hristos, nu va lipsi.

IOAN VLAD
cons. cult. arhiepisc.

tăzi la strană. Noul Vecernier, complect, înlocuia 
astfel, treptat aceste cărţi.

Socotim că ediţia a Il-a a Vecernierului 
celui nou, va ţine seama de aceste observaţii, ca 
să fie o ediţie definitifă şi complectă, de mare 
folos, atît pentru slujbele bisericeşti cit şl pentru 
tnstmirea credincioşilor in cultul şi cîntările Bi
sericii noastre-

Recomandăm deci cărţile de cîntări oficiale 
ale Sf. Sinod, între care Vecernierul, ocupă loc 
de frunte, cărţi atît de actuale şi necesare în 
opera de catehizare şi de învăţare de către cre
dincioşi a slujbelor, rugăciunilor şi troparelor din 
Cultul Bisericii.

Preotul Nie. Popescu-Dobriceni
M



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr 23— 24

Praznicu l d ela  M ăn ăstirea  Brîncoveanu V IT B IK A  sAbţii

Studiul Noului TestamentVineri în 12 aprilie a. c., a avut loc pele
rinajul traditional la sf. Mănăstire „Izvorul Tămă
duirii“ dela Sîmbăta de sus, din protopopiatul 
raionului Făgăraş.

încă în d. m. zilei de 11 aprilie, au sosit la 
mănăstire trimişii I. P. S. S. Mitropolit Nicolae:
P. S. arhiereu-vicar Teodor, înso|it de PP. CC. 
Prot. Dumitru Ciuchendea şi loan Vlad consilieri 
arhiepiscopeşti, P. C. Gheorghe Secaş prot. ori. 
dela Mediaş, precum şi studen{ii teologi: Mircea 
Scorobet şi T. N. Munteanu dela Institutul teo
logic Sibiu.

Trimişii I. P. S. Sale, au fost întîmpinaji cu 
respectul cuvenit şi dragoste deosebită de to|i 
vieţuitorii Sf. Mănăstiri, avînd în frunte pe I. P. 
Cuvioşii Serafim Popescu şi arhimandritul loan 
Dinu, — precum şi de numărul mare de închi
nători sosiţi în după masa aceleaş zile la mă
năstire.

La ora 5 d. m. s-a slujit Vecernia în ve
chea Biserică a Domnitorului muntean Constantin 
Brîncoveanu, biserică refăcută din ruini, prin osîr- 
duitoarea grijă a I. P. S. Sale Nicolae, care prin 
tot ceeace a făcut pentru această vatră de lu
mină şi credinţă ortodoxă, a devenit pe drept 
cuvînt al doilea ctitor, al acestui aşezămînt 
religios.

încă dela Vecernia din preziua hramului, 
biserica brîncovenească, s-a dovedit neîncăpă= 
toare. De aceea s-a luat hotărîrea ca slujba <le 
a doua zi să se săvîrşească la altarul din pă
dure, aşa cum de altfel, s-a făcut şi în anii 
trecuţi.

In dimineaja hramului, a început slujirea 
Utreniei, Ia altarul din pădure, care era încon
jurat de numărul mare al închinătorilor.

La orele 10 s-a început sf. Liturghie în nu
meros sobor de preoţi, avînd în frunte pe P. S. 
Teodor. Răspunsurile la sf. Liturghie, au fost date 
de corul mixt al parohiei Vistea de sus.

Cuvîntul de învăţătură şi îndemn creştinesc, 
a fost rostit la sfîrşitul sf. Liturghii de către P. 
S. Teodor, care cu glas părintesc şi cu înaltă 
cuminţenie arhierească, a îndemnat poporul drept- 
credincios la cît mai multă rugăciune şi încre
dere în ajutorul bunului Dumnezeu, care în dra
gostea sa faţă de om îşi va revărsa darul său şi 
pacea sa.

Din cauza frigului, cuvîntările au fost mai 
pujine decît în anii trecuji. Astfel au mai vorbit, 
numai P. C. Prot. Dumitru Ciuchendea, consilier 
mitropolitan despre: P. C. F. Maria ca izvor al 
tămăduirilor sufleteşti şi trupeşii, iar P. C. Gh. 
Secaş protopop la Mediaş, a arătat cu înalta sa 
vervă oratorică, cum acest loc de rugăciune, 
atrage prin farmecul său deosebit an de an, miile 
de pelerini, ce aleargă chiar şi din depărtări 
mari, spre acest izvor cu adevărat alinător al su
fletului însetat de credinţă şi de viată duhovni
cească tot mai înaltă.

Credincioşii sunt îndemnaţi de tofi vorbi
torii, ca aşa cum şi-au arătat hărnicia în cele du
hovniceşti, tot aşa de harnici să fie şi pe ogoa
rele Patriei, ce trebuesc lucrate Ia timp şi după 
îndrumările date de către autorităţile de stat.

Prin aceasta se dovedeşte odată mai mult, 
că B. O. R. creşte la sînul său de mamă iubi
toare, nu numai creştini buni, ci şi cetăţeni con
ştienţi de îndatoririle ce to{i le avem faţă de Pa
trie, ce şi în marea problemă a zilelor noastre, 
lupta pentru apărarea păcii.

După terminarea sf. Liturghii, o parte din 
preoţi în frunte cu P. S- Teodor, au mers la 
„Izvor“ unde s-a săvîrşit sfinţirea apei şi s-au 
stropit credincioşii, iar un alt grup de preoţi, au 
mîngăiat prin taina Sf. Maslu, pe toti cei în ne
putinţă,

După masă pelerinii, în reculegere deplină

Manual pentru uzul studenţilor 
institutelor teo log ice , tipărit cu apro
barea Sfîntului Sinod şi cu bînecuvîn- 
tarea I .  P .  S .  Justinian, patriarhul Bi
sericii O rtodoxe ftomîne — Bucureşti 
1954, pag. 210.

Multiple sunt domeniile apostoliéi patriarhi- 
ceşti. — Latura culturală este în mod deosebit 
îngrijită, In abia c'ţiva ani de păstorire I  P. S. 
Patriarh a tipărit şi patronat atitea cărţi de mare 
folos pentru slujitorii altarelor sfintei noastre Bi
serici şi pentru cercul larg al credincioşilor, îneît 
rămîi impresionat de avalanşa de activitate care 
se desfăşoară năvalnic sub ochii noştri. Orice 
păşire în public a I. P. S. Sale constitue un eve
niment care produce însufleţire.

Să ne gîndim numai la amploarea pe care 
au luat-o colectivele de pregătire a manualelor pen
tru Institutele Teologice, unde I. P. S. Sa a fost 
cu adevărat motorul care a r us în mişcare şi cu 
folos, atitea forţe didactice. Rezultatul îl ştim: un 
eveniment fără egal în istoria învăţămîntului teo
logic. Manuscrisele manualelor teologice — pentru 
învăţămîntul teologic — stau gata să pornească 
în lume şi să vestească: Iată un lucru care tre
buia!

Lipseau cu totul manualele pe seama stu
denţilor şi a absolvenţdor instituţiilor noastre de 
învăţămînt. Studiul Noului Testament a fost scris 
tocmai cu scopul de a introduce pe studenţi — in 
principalele probleme de introducere în sfintele 
cărţi ale Noului Testament,

La alcătuirea manualului au ostenit: P, C. 
Diacon Dr. N. I. Nicolaiescu, profesor la Insti
tutul Teologic Universitar din Bucureşti; P, C. 
Pr. Dr. Gr, T, Marcu şi Pr. Dr, S  Vlad, pro
fesori la Institutul Teologic Universitar din Sibiu 
şi P. C. Pr. D, Liviu Munteanu fost profesor la 
Institutul Teologic Universitar — Cluj.

Manualul de Studiul Noului Testament în
cepe cu un cuvînt înainte al I. P. S. Patriarh 
Justinian, în care apreciază noua îndrumare a 
aşezămintelor de învăţămînt ale bisericii ortodoxe 
romíné, cari datorită principiilor înscrise in regu
lamentul lor au reuşit să-şi cucerească, într-un 
timp foarte scurt, un loc de aleasă preţuire în 
inima clerului şi a credincioşilor noştri.

Ne bucurăm mai ales pe făgăduinţa că în
dată după editarea manualului de introducere în 
cărţile Noului Testament, vor fi date la tipar, în 
continuare şi celelalte manuale întocmite de pro
fesorii institutelor teologice.

In Studiul Noului Te dament materialul este 
grupat în două mari părţi: partea generală (In
troducere) şi partea specială.

In partea generală — Introducere — se a- 
rată necesitatea şi importanţa Studiului Noului 
Testament, se tratează despre descoperirea divină 
naturală şi supranaturală. De unde vine numirea 
Noul Testament? Dece esţe necesar studiul Nou
lui Testament? Disciplinele biblice ale N. T ;  
Izvoarele Studiului Noului Testament; împărţirea 
cărţilor N. T.; Metoda de cercetare, Urmează 
cap. B. Formarea canonului N  T ; C. Inspiraţia, 
autenticitatea şi canonicitatea N. T ; D. Istoria 
textului Noului Testament.

s=au reîntors pela casele lor, hotărîţi să fie cre
dincioşi tot mai buni şi împlinitori desăvîrşiti ai 
tuturor îndatoririlor cetăţeneşti.

In aceeaş zi oaspeţii dela Centru, s-au în
dreptat spre Sibiu, raportînd I. P. S. S. Nicolae, 
că au îndeplinit cu toată dragostea şi conştiinţa 
preoţească, sarcina duhovnicească ce le-a fost 
încredinţată, fiind convinşi că prin lucrarea să- 
vîrşiiă la Mănăstire, au ajutat nu numai Bisericii, 
ci şi Patriei şi păcii.

IOAN VLAD
cons. cult. arhiep.

Partea specială e tratată în 5 capitole:
1. SHntele Evanghelii (după Matei, Marcu, 

Luca, loan).
2. Faptele apostolilor.
3. Epistolele Pauline (către Romám) I, jl, 

Corinteni, Galateni, Efeseni, Filipeni, Coloseni, 
I. Tesalpniceni, II  Tesalonicent, epistolele pasto
rale ale Sf. Pavel, I, li, Timotei, către Filimon 
şi către Evrei.

4 Epistolele Soborniceşti (Ep. Sf. Apostol 
Iacob, ep I  a Sf. Apostol Petru, ep II a Sf. 
Apostol Petru, ep. I  a Sf. Apostol loan, ep. Sf. 
Apostol Iuda).

5 Apocalipsa.
Manualul de Noul Testament este alcătuit 

cu multă luare aminte, de către oameni erudiţi 
şi specialişti în materie, avînd alese însuşiri şi 
o putere de muncă cunoscută pretutindenea.

Bazaţi pe o experienţă didactică şi ştiinţifică 
îndelungată, autorii alcătuesc o concepţie unitară 
despre Teologia Biblică, dm care creştinul trebue 
să-şi scoată adevărurile de credinţă după care 
urmează să se călăuzească în viaţă, pentru a 
dobîndi mîntuirea (p. 3).

In lucrarea alcătuită cu multă erudiţie, au
torii ating toate problemele biblice, iar manualul 
constitue un real progres la lămurirea textului 
Noului Testament şi la întărirea învăţăturii bise
ricii noastre

De mülte ori probleme cari erau evitate în 
alte manuale, pentru dtticultatea ce o prezentau, 
se lămuresc cu precizie aici. Aşa pun in paralelă 
noţiunea de inspiraţie şi revelaţie şi pentru casă' 
nu se mai confunde aces e două noţiuni preci
zează că „prin revelaţie înţelegem descoperirea 
lui Dumnezeu pe cale naturală şi supranaturală", 
Cadrul revelaţiei e mai larg decît al inspiraţiei. 
De mare interes este soluţ a pe care o dă pro
blemei sinoptice (a raportului dintre cele trei evan
ghelii). De fapt problema sinoptică este mai molt 
o problemă de ordin istoric-literar, dar întrucît 
este un amănunt pe lingă care nu se poate trece 
uşor, autorii o rezolvă în mod satisfăcător, ad- 
miţind problema folosirii, în formula: „Matei ur
mat de Marcu şi amîndoi de Luca" (p, 61).

Un capitol nou introduc autorii în cadrul 
paginilor rezervate epistolelor Paulineefp. 83). 
Este vorba despre capitolul intitulat: Citate din 
Vechiul Testament şi din literatura profană în 
epistolele Pauline.

Prezenţa acestor citate — constitue o indi
caţie preţioasă asupra pregătirii cărturăreşti pe 
care sf. Aposiot Pavel şi-o dobîndise şi aduce o 
contribuţie preţioasă la biografia luminatului a- 
p os toi.

Manualul are multe particularităţi, care con
stituie un mare pas înainte in ce priveşte trata
rea studiului biblic.

Semnalez doar capitolul V: Apocalipsa, din 
cercetarea căreia se constată că biserica ortodoxă 
s-a menţinut totdeauna pe linia unei ecsegeze 
realiste, ponderate şi constructive, amintind citito
rilor ca Apocalipsa trebue interpretată în cadrul 
dogmei creştine şi numai pentru întărirea credin
ţei, susţinerea'nădejdii şî înmulţirea iubirii de 
Dumnezeu şi de aproapele (p. 207).

Manualul e scris cu toată dragostea pentru 
adevărurile de credinţă ale Bisericii. Expunerea 
e caldă, vie; diferitele opiniuni ale exegeţilor ra
ţionalişti autorii le cern cu multă înţelegere pen
tru adevăr. Nu e neglijat nici scopul educativ.

Limba e una vrednică a învesmînta cuvîntul 
dumnezeesc, frumoasă, plăcută, clară, corectă. 
Dimensiunile sínt cele potrivite planului de învă
ţămînt, un volum practic şi indispensabil teologu
lui cît şi preotului. Mulţumim I. P. S. Patriarh 
Justinian, care a ajutat să se îndeplnească o 
arzătoare trebuinţă a învăţămîntului teologic şi-l 
rugăm să binecuvinteze şi strădaniile viitoare, spre 
a se duce la acelaş bun sfîrşit pe lingă manua
lele de Vechiul şi Noul Testament şi partea ur
mătoare: Comentarul. Prof. N. Neaga

R edac to r: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN, Editura si Tiparul Tipografiei .Reîntregirea*, Sibiu 1269 55
Taxa poştală plătită în numerar


